

新生儿靠呼吸机在死亡线上挣扎，跨越2000公里生命接力 在毫米级气道间开“生命之窗”

医线直击

“是个白白净净虎头虎脑的小子，现在终于转出RICU了，孩子妈妈终于能抱抱他了。”日前，辰辰爸爸坐在山东省妇幼保健院15楼病房外，唇角终于泛起笑意。回忆起过去40多天的波折，这个西北汉子数次红了眼眶。从西宁到济南，从“被判死刑”到重获新生，一家人的命运在这场生命接力中悄然改写。

文/片 郭蕊 岳致呈
济南报道

初生危机： 抱出产房 便踏上“闯关路”

“孩子是2月19日剖宫产生，刚抱进病房还没捂热乎，他就嘴唇发紫、呼吸急促。”辰辰爸爸至今记得那个揪心的午后，产科医生当场评估“呼吸窘迫”，接着就转入了新生儿科。在青海红十字医院的29天里，小生命经历了白肺、上呼吸机、反复感染，当地医生做气管镜时发现“支气管镜过不了主支气管”。从怀疑肺炎到推断可能患有先天性气道狭窄，医生最后坦言“可能是罕见病，建议放弃治疗”。

“当时我远远地盯着保温箱里的孩子，他才巴掌大。”说到这里，这个二娃父亲声音有些发颤，“他家里还有个8岁的哥哥，我们怎么能放弃治疗”。

3月5日，经朋友推荐，他们带着辰辰转院到青海省妇儿童医院。“住了5天，做了气管镜还是没改善。当时我们急坏了，无论如何我们不能放弃，就想着要去北京试试吧。”辰辰爸爸告诉记者，正当夫妻俩准备去北京时，主管医生向他推荐山东省妇幼保健院孟晨主任，是治疗儿童气道疑难病的专家。

查资料，拨医院总机，接通孟晨团队电话的那一刻，这个西北汉子依然不敢让自己抱有太



辰辰在山东省妇幼保健院儿童呼吸病诊疗中心接受治疗。

大的希望。

3月27日晚，转运团队带着转运呼吸机送辰辰抵达西宁。“我们像抓住最后一根稻草，凌晨4点就动身了，坐高铁到兰州，再转发动车到济南。”车窗外是河西走廊的苍茫夜色，保温箱里的辰辰气管插管连接着呼吸机，小小的身体因为病重肿胀，辰辰爸爸的心揪成一团。

济南温度： 晚高峰的车流 为小生命“让道”

“3月28日下午5点20多分到济南站，出站瞬间我就蒙了！晚高峰的马路上堵得水泄不通，可当救护车鸣笛响起，所有车都开始往两边靠。”辰辰爸爸抹了把眼角继续追忆，交警骑着摩托车在前面开道，私家车纷纷闪灯示意。本该一个多小时的车程，20来分钟就赶到了山东省妇幼保健院，这个西北汉子在救护车里泣不成声。这一切都成了这个西北家庭对泉城最初的温暖印记。

“到医院后那种被接住的踏实感，比呼吸机的氧气还让人安心。”说起恩人，他反复念叨：“经过胸部增强CT等检查，第三天做气管镜时，孟主任说‘有希望，不是完全性狭窄’，当场就做了球囊扩张，半小时后孩子血氧就稳了。”“你能信吗？前一刻还在生死线上，下一刻就看见希望的曙光了。”

在辰辰父亲的手机里，保存着多条转运当天的视频。

“这一路走来，需要感谢的人太多了！”谈起未来，这个汉子又欣慰地笑了：“等辰辰长大了，我们要跟他说，是济南的叔叔阿姨为他铺就了这条生命路。以后找媳妇，优先找济南姑娘，在济南安家，这里是他的第二故乡。”说到这，他几度哽咽。

精准施策： 在“毫米级”气道里 为小生命探寻生机

山东省妇幼保健院儿童呼吸病诊疗中心孟晨主任告诉记者，“接到转运通知时，我们首先明确两个关键信息：患儿已经气管插管40多天，是撤离呼吸机困难者，而且是有创呼吸机。”

团队立即启动“预接诊机制”，患儿抵达后，首要任务是“明确撤离呼吸机困难的原因”，可能是先天性气道狭窄，也可能是长期插管导致的气道黏膜严重水肿。

3月31日下午，首次球囊扩张术在儿童呼吸内镜诊疗中心进行。

孟晨介绍，球囊扩张术是在经过支气管镜直视下，用球囊扩张开狭窄的气道，术后患儿呼吸困难明显好转。为巩固疗效，1周后进行了第二次球囊扩张。球囊扩张的同时，也留取了患儿黏膜标本送检、动态监测炎症指标，为后续治疗奠定基础。

孟晨介绍，了解到患儿妈妈有支气管哮喘，患儿过敏性疾病也不能排除，建议转为母乳喂养

并增加雾化药物抗过敏治疗。

双重守护： 既要救命 更要让孩子“活得好”

谈及RICU的独特优势，孟晨打了个比方：“RICU是呼吸专业的重症监护室。”目前，设立儿童呼吸兼重症监护室的单位不多，“当重症监护室面临撤离呼吸机困难时，我们可以通过呼吸内镜进入呼吸道直视病变部位，精准诊断并实施微创治疗”。

孟晨介绍，患儿4月10日转出RICU后，团队已制定详细随访计划：“包括呼吸功能评估、定期复查气管镜，以及针对过敏体质的居家护理指导——从雾化设备选择到环境控制，每个细节都关系到预后疗效。”

“我们每年接诊500余例全国转诊的重症患儿，儿科呼吸专业的发展，呼吸重症监护与呼吸内镜微创诊疗缺一不可，同时多学科协作不可以有专业短板。”孟晨介绍，“比如辰辰，如果他基因检测排除先天性基因疾病，单纯气道狭窄，通过规范化治疗后，是不影响他今后正常生长发育的。”

“每个孩子背后都是一个家庭的希望，我们能做的，就是通过专业化诊疗让希望变成现实。”采访结束时，孟晨告诉记者，正如团队在辰辰救治中展现的医者初心——在毫米级的气道间探寻生机，在全周期的管理中守护新生。

于洋 通讯员 乔靖
烟台报道

4月15日，交通运输部北海救助局接到山东省海上搜救中心救助信息：在黄海中部海域一艘漁船上，一漁民突发脑出血，病情危急，亟需救助。北海救助局随即指派北海第一救助飞行队执行此次任务。

接到任务指令后，北海第一救助飞行队立即启动紧急出动程序，迅速完成飞行计划申请、救助直升机航前检查、任务前协调等工作。

6时10分，救助直升机“B-7313”从蓬莱沙河口机场呼啸升空，正式展开一场与时间赛跑的生命救援行动。

7时10分，直升机飞抵事发海域。机组人员凭借丰富经验精准定位目标渔船，在其上空稳定悬停，通过绞车吊运将救生员精准下放至渔船甲板。结合现场情况，救生员采用救助装备“尖叫服”将发病漁民吊运至机舱，随后就近飞往威海机场。

7时56分，救助直升机“B-7313”降落威海机场，机组迅速将患者转交120救护车，为其后续治疗赢得宝贵时间。



救生员精准降到渔船甲板救援。

编辑：蓝峰 组版：侯波

挂失声明
◆刘延让丢失济南市历城区柳埠镇桃科庄集体土地使用证，证号：历城集用（2013）第10326900260号，声明作废。
房屋出租
出租长清大学城 10亩独院 建筑面积3000余平，水电、 手续齐全。13053635880
◆求购 收购字画 15864536825
◆家政 家政服务 13793180410

1999元/月
市中心养老全包
87569992

先行众创空间招商

成熟工业园区，优越营商环境。

惠企政策对接，管家贴心服务。

现有车间120 m²、130 m²、230 m²、260 m²、700 m²、750 m²、800 m²、900 m²、1100 m²空地、1200 m²、1800 m²、1960 m²、2500 m²、2760 m²、3300 m²、3700 m²、4500 m²、5100 m²和8000 m²等不同规格，招商招租，可整租可分租。

◆高新区万达J1座1502室1210 m²写字间出租

◆天桥区龙湖华庭6号楼2单元3201室137 m²出租出售

◆龙湖华庭10号楼1单元13层1301室区房商住两用147 m²出租出售

◆天桥区龙湖华庭6号楼2单元3303室132 m²出租出售

专业团队运营，提供全方位标准化服务，免费共享接待商务区，免费代办各类经营手续，提供帮扶补贴协助，欢迎垂询。

垂询热线：13805408666 王经理（微信同号）

春鲜羊角蜜甜瓜

蜜甜多汁 脆嫩升级 自然成熟 现摘现发

尝鲜好价
¥25.5
3斤

oilu
齐鲁农超

扫码查看